

经济大省挑大梁的底气

钱江

飞来峰

省委、省政府主要领导近期多次强调要坚决扛起“经济大省挑大梁，更好发挥带动和支柱作用”责任担当。那么，从经济层面看，浙江“挑大梁”的底气源自哪里，又表现在哪些方面呢？

从经济增速看，浙江位于中国经济增长的领头羊行列。今年前三季度浙江GDP同比增长5.4%，增速比全国平均高0.6个百分点，且我省的经济块头大，前三季度GDP已达2618亿元，增速列全国前三季度GDP3万亿元以上的13个省份第5位。个人观察，浙江这近20年有一个看上去与全国“反向”的经济增长现象：全国较快，浙江较慢；全国较慢，浙江较快。全国经济增速较快时，浙江因资源要素及产业层次等局限，经济增长相对慢一些。全国经济增速较慢时，浙江因体制机制活力及地处沿海等优势，经济增长相对快一些。实证数据是，2007至2015年，全国GDP年均增长8.7%，浙江比全国快0.6个百分点，比前阶段提高0.3个百分点。

浙江的活力源于体制机制优势。我最近编了三个指数，比较能说明问题。浙江发展活力指数列北京之后全国第2位，市场化指数列上海之后全国第2位，要素配置指数，由人均新增建设用地、人均转移支付、地方债务占GDP比重等计算而成，列广东、山东之前的全国第29位。关于这些指数的具体位次或有误

差，但如说浙江发展活力及市场化指数居全国第一方阵，要素配置居全国较后位次，应该较少有争议，如2008年至2023年浙江人均建设用地增长仅列全国各省份第25位。浙江以全国排位较低的要素配置，以市场化改革领先优势，具有位于全国前列的较强发展潜力。

1、创业活力强

标志性指标是浙江企业法人的人均密度及其宜居空间密度，均居各省区首位。2022年，浙江每万常住人口有企业法人380.4家，居北京之后的全国第2位；浙江每平方公里宜居空间有企业法人89.9家，居沪之后全国第3位（2023年企业法人数据尚未公布）。浙江规模以上工业企业数占全国比重，1998年8.2%，2024年9月11.7%，增加3.5个百分点。宜居空间是我根据费孝通先生说的“中国多数人口居住于少数宜耕地”提出的一个概念，具体是指耕地、城镇工矿用地及交通运输用地，这是城乡居民生产生活的主要活动空间。

这两个是典型的发展活力指标，数值越高，活力越强。尤其是宜居空间的企业密度较高，进一步表明浙江经济的空间效率较高，企业之间具有更紧密的社会与产业联系，以及较低的物流成本等。

2、扩张性较强

标志性指标是浙江商品出口额居全国第2。今年1月至10月，浙江商品出口4569.6亿美元，仅次于广东，同比增长7.4%，比全国高2.3个百分点，占全国的15.6%。1985年，省经济研究中心提出外向型经济发展战略，后来批复这一战略时，主要思想

仍获保留。浙江商品出口势不可挡，1980年至1990年增长9.0倍，1990年至2000年增长8.9倍，2000年至2010年增长9.3倍。1978年至2023年，浙江商品出口按美元计年均增长22.6%，比全国高8.7个点，浙江工业品出口2022年占全球的3.1%。

浙江对外投资一直居全国前列。我上半年去泰国，一位中年人详细向我介绍流量包等攻略，他们一行三人是去泰国考察。浙江不少企业家已成为“空中飞人”，候机大厅是他们的办公室。2023年，全省对外投资投资案额168亿美元，占同年全国对外直接投资流量的9.5%。

3、稳健性较强

标志性指标是浙江规上工业资产负债率低于全国，经济上行时，这一资产负债率指标适当高一点较好，有利于抓住机遇；经济放慢时，这一指标适当低一些较好，有利于经营稳健。当前经济有较多不确定因素，强调稳健比较重要。2023年末，浙江规上工业的资产负债率为55.7%，比全国低近1.7个百分点（数据来源：2024中国统计年鉴），说明浙江企业杠杆低于全国，稳健性相对较强。浙江工业的流动资产周转率，2023年也稍高于全国，表明流动性相对好一些。

浙江发展经济精明稳健。经济快时或略显“保守”，经济承压时则是优势，这就是为什么改革开放以来，浙江经济增速和人均收入均长期稳居全国第3的重要原因。这是一场没有尽头的竞赛。浙江各地风土人情有较大差别，但总体较少冒进、较低杠杆、较少上当。这也进一步表明，经济发展快时，

需客观看待发展相对较慢的地方；经济承压时，也需谨慎确定指标。

创新只争朝夕。

这是浙江的当务之急，省委、省政府近期已就加快建设创新浙江因地制宜发展新质生产力进行了部署。浙江的创新和产业升级正在加快，但有一些方面还有不小的提升空间。

在浙江，一般的群众性创新方兴未艾，发明创新有所滞后。前者导致劳动参与率较高，后者导致产业升级滞后及劳动生产率较低。2023年，浙江每万人专利授权约57.6件，全国第3位；每万人发明专利授权9.8件，全国第6位。后者——发明专利授权虽然尚可，但与广东（每万人11.3件）、江苏（每万人12.7件）、上海（每万人17.8件）、北京（每万人49.4件）等比差距还不小。与此相对应，浙江非农产业就业人口占常住人口的56.2%，全国首位；第二产业劳动生产率19.5万元，为全国第23位，比全国平均低13.2%。同年浙江规上工业人均营收，也比全国平均低16.5%，主要是劳动密集型产业占比仍较高。

浙江这块好地，理应“走在前列”。发挥优势，奋力作为挑大梁，是我们义不容辞的职责。加快创新和因地制宜发展新质生产力，全力推动经济持续稳健走强、提升质效。创造性地做好各项工作，放手基层和群众的创新实践，迭代创新理念，建构创新生态，增强市场机制，优化要素配置，造就人才和创新迸发的可喜局面。

（卓勇良，浙江清华长三角研究院新经济发展研究中心主任）

首批免签新政旅客抵浙

本报讯（记者 王逸群 应陶 通讯员 余熙婵 高卿凯）“免签新政出台后，来自中国经商、旅游更方便了，我身边的同事也都想来中国看看。”11月30日上午11时20分，从日本东京直飞宁波的LJ101次航班落地，来自日本的客商神奈弥生，在宁波机场出入境边防检查站民警的快速查验下，顺利完成入境边防检查手续。

为进一步便利中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，自2024年11月30日起至2025年12月31日，对保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本9国持普通护照人员试行免签政策。此外，中方决定同步优化入境政策，将交流访问纳入免签事由，将免签停留期限自现行的15日延长至30日。

至此，中国已经对38个国家实施单方面免签，这是继2023年12月1日中国对法国、德国等实行单方面免签后，第6次扩大单方面免签“朋友圈”。

十国在杭留学生走进建德 沉浸式感受“半边天”的力量

本报讯（记者 王璐怡 通讯员 朱伊娜）“走出家门、参加劳动、拥有劳动报酬，当时的千鹤女性实在太棒了！”11月30日，由杭州市妇联、杭州市人民对外友好协会主办的“深化国际交流 共话千鹤精神——中外女性人文互鉴”活动在建德举行。20多位来自10个国家的在杭留学生走进建德千鹤村，沉浸式感受“妇女能顶半边天”的力量。

千鹤村是“妇女能顶半边天”思想的重要发源地。上世纪50年代，千鹤妇女打破旧俗，投身农业生产，孕育出了“不等不靠、敢想敢干、团结协作、艰

苦创业”的千鹤妇女精神。在千鹤妇女精神基地，留学生边听边看，完整系统了解千鹤妇女精神的孕育产生和传承发展。

“我知道男女平等，但第一次知道千鹤妇女精神。千鹤妇女向世界很好展示了女性的力量。”参观结束，来自印尼的黄艳春很受触动，在基地文创明信片上写下了“一起顶起半边天”的留言。活动期间，留学生还体验了用毛笔墨学写“妇女能顶半边天”和手工扎花等活动，进一步感受中华传统文化魅力。不少人拍下照片和视频，分享到自己的社交平台。

浙江特殊教育职业学院举行庆祝国际残疾人日活动 为残疾学生实现梦想提供舞台

本报讯（通讯员 董鹤晨 王程程）冬日，浙江特殊教育职业学院活动中心大礼堂却温暖如春。2024年“国际残疾人日”活动暨首届音乐表演专业毕业典礼日前拉开帷幕。

今年国际残疾人日的主题为“增强残疾人领导力，共创包容且可持续的未来”，这场音乐会与此次主题相契合。学院首届音乐表演专业即将毕业的学生，开场共同带来器乐合奏《江山如此多娇》《知否知否》，美妙的音乐描绘出祖国的山河壮丽和古典韵味，令人沉醉；陈灵杰、李琳两位同学分别用钢琴独奏李斯特练习曲《叹息》和舒伯特降B大调即兴曲，展示自己的高超技艺……

据了解，浙江特殊教育职业学院作

为浙江省唯一一所面向残疾人开设音乐表演专业的高校，招生对象主要是视力残疾人和肢体残疾人，自2022年专业设立起，就致力于培养全面发展的高素质技术技能人才。

近两年来，学校通过开设“大师讲堂”，邀请国内外音乐界大师、行业专家来校传经送宝，不断开拓师生视野，增强学生职业竞争力。同时，组织学生参加比赛、音乐会、公益活动等，增加实战经验。本次音乐会，不仅展示了残疾学生艺术才华，更是对学校音乐表演专业成果的一次检阅。下一阶段，学校将持续深化艺术教育改革创新，为残疾学生实现梦想提供更多元、更广阔的舞台。

浙江今年新报告艾滋病病例同比下降8.2%

本报杭州12月1日讯（记者 林晓晖 通讯员 江歆）今年12月1日是第37个“世界艾滋病日”。记者1日从省疾病预防控制中心获悉，截至2024年10月，我省新报告艾滋病病例较去年同期下降8.2%。

近年来，浙江积极创新防治策略，健全艾滋病监测检测网络，完善防控体系。据悉，目前全省已建成66家艾滋病暴露预防门诊、82家艾滋病定点诊疗医院、313家艾滋病自愿咨询检测门诊、1855家艾滋病检测实验室，服务网络覆盖省、市、县、乡四级。

补充耕地来源更充足了，怎么把资源用在刀刃上——占补平衡，浙江重整耕地保护棋盘

日前，省委、省政府印发《关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的实施意见》。

浙江人均耕地面积只有全国平均水平的30%左右，以有限资源支撑更大规模、更高质量发展，面临的挑战也更多。为此，《实施意见》从稳总量、优布局、提质量、制度创新以及调动耕地保护和种粮积极性等五方面谋划了15项重点任务，其中有不少浙江首创、浙江特色。

稳总量

耕地占补平衡，指的是推进耕地数量、质量、产能平衡，实现占一补一、占水补水、占优补优，即占用耕地要用同等数量、质量的耕地“补回来”，坚决稳住总量。

这并非一项新制度，过去20多年来，该制度的实施对守牢耕地保护红线发挥了不可替代的作用。而随着经济社会发展，耕地占用与保护的主要矛盾发生了重大变化，这也是《实施意见》起草出台的重要依据和背景——今年新出台的《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的意见》，对改革完善占补平衡制度作出系统部署。

《意见》带来了几个重要变化。比如，从耕地占补平衡管理方式上看，非农建设、造林种树、种果种茶等各类占用耕地行为被统一纳入耕地占补平衡管理，补充耕地来源也进一步拓宽。由此，浙江在《实施意见》中明确耕

地恢复为主、垦造为辅的原则，优先将适宜恢复为优质耕地的园地、林地、草地等其他农用地恢复为耕地，将未利用地、低效闲置建设用地作为补充耕地来源。

“过去，浙江主要依靠开垦宜耕未利用地、废弃园地等落实耕地占补平衡。经过多年持续开发，补充耕地的后备资源日渐匮乏，最直接的影响就是制约了后续发展。”省自然资源厅耕地保护监督处相关负责人说，按照新的占补平衡政策，浙江可恢复耕地潜力大幅提升。

根据《浙江省国土空间规划（2021—2035年）》，到2035年，我省的耕地保有量不低于1876万亩，永久基本农田保护面积不低于1652万亩，这是不可逾越的“红线”，也是发展的底线。

坚持“以补定占”，《意见》完善了占补平衡落实机制，明确在实现耕地总量动态平衡的前提下，将省内稳定利用的耕地净增加量，作为下年度非农建设允许占用耕地规模上限。

“《实施意见》也依据上述规定，明确省内占用耕地与补充耕地实行年度‘算大账’。也就是说，今年的耕地占补平衡工作，要为下一年度的发展建设打足提前量。”上述负责人说，目前全省耕地面积已连续3年实现净增加。未来，浙江各地的补充耕地指标将统一纳入省级管理平台，为各地因地制宜制定政策留出空间。

记者了解到，我省相关部门正在研究补充耕地管理办法、补充耕地质量验收办法、耕地开垦费政策等相关管理制度。我省还将健全种粮农民收益保障

机制，完善价格、补贴、保险政策，探索耕地轮种、套种、间种等复合利用方式，充分调动耕地保护和种粮积极性。

优布局

后备资源充实了，如何排篇布局就格外关键。《实施意见》创新提出统筹耕地保护、粮食安全和乡村振兴、共同富裕，构建形成“多田套合”、集聚高效、共美共富“金字塔”型农用地结构。

“金字塔”型结构，逐级向上依次是农用地、耕地、永久基本农田（高标准农田）、粮食生产功能区，这种层层套合，是浙江基于耕地保护实际独创的一套解法——“多田套合”。

“多田套合”，要解决耕地“碎片化”和农业空间布局错位两个实际难题。浙江山多地少，耕地资源分布小而散，截至2023年底，全省平均耕地图斑12.4亩，其中小于50亩的图斑占95%，这既不利于规模化、机械化、现代化农业生产，一些偏僻的区块也很难有人愿意去种植、管护，面临抛荒、非粮化等风险。

怎么办？浙江从2020年起谋划实施“百千万”永久基本农田集中连片整治工程，让“小田”变“大田”。截至目前，全省累计形成集中连片优质耕地185万亩，建成千亩方886个、万亩方57个。

另一个举措是开展“林耕置换”，破解“耕地上山、林地下山”带来的农业功能错位、空间布局散乱等问题，即变“山上”为“山下”，让林地、耕地实现互换，目

前全省已有15个县完成相关实施方案。

无论是“百千万”还是“林耕置换”，都是通过空间腾挪，实现“多田套合”的重要手段。在补充耕地来源上，浙江也结合相关工作明确了任务“优先级”，即优先恢复粮食生产功能区、永久基本农田整治区、高标准农田建设区、土地综合整治区内的集中连片地块。

记者从省自然资源厅了解到，全省今年新划定永久基本农田储备区42万亩，为下一步实施“优进劣出”、建设高标准农田留出空间。今年5月，浙江已正式下发开展“多田套合”农用地布局优化工作的相关通知。2024年到2026年，浙江将力争每年新增“多田套合”面积130万亩，逐步构建起农用地保护利用空间新格局。

“‘多田套合’其实有两重目标，一个是形成规模化种植效应，推动良田粮用，增加农民收入、提高粮食生产能力，把粮食安全落到实处，另一方面也是为了释放出更大的农业发展空间，让农业更有效益，也让农业产业项目落地更顺利。”省自然资源厅耕地保护监督处相关负责人说。

也因此，《实施意见》第十四条颇具浙江特色 and 前瞻性，提出综合运用城乡建设用地增减挂钩和耕地占补平衡等政策保障乡村产业发展用地，巧妙留出留白，科学适度保留点状用地，既满足当下农业特色产业项目布局建设的用地空间和生态空间，也为“诗画浙江”预留更多发展空间。

（本报记者 祝梅）

奔跑的她

12月1日7时，在杭州西湖畔，“奔跑的你 美如西子”2024杭州女子半程马拉松开跑，8000名参赛选手迎着初冬暖阳，在湖光山色间跃步奔跑，分别完成半程马拉松和10公里环湖跑的赛程，展示现代女性的健康与美丽。

